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	Сведения об авторе

	Фамилия, имя, отчество (полностью)
	Наталья Васильевна Пытина

	Район
	Сергачский

	Место работы
	МБОУ «Сергачская СОШ № 6»

	Должность
	Учитель географии и биологии


	Общая информация

	Образовательная область, учебный предмет 
	География, базовый уровень

	Класс
	5 класс

	Авторская программа к учебникам (линии учебников или УМК) (если есть)
	География. Введение в географию: учебник для 5 класса общеобразовательной организации / Е.М. Домогацких, Э.Л. Введенский, А.А. Плешаков. -4 –е. изд. – М.: ООО «Русское слово-учебник»,2015

	Тема учебного занятия
	

	Тема урока  или другой формы организации УВП: экскурсия, консультация, проект, лабораторное занятие, практикум, игра и т.п.
	Урок открытия новых знаний «Мировой океан и его части»

	Место урока или другой  формы организации учебной деятельности в структуре учебного занятия
	Изучаемая тема: «Путешествие по планете Земля»
1. Мировой океан и его части.

2. Значение Мирового океана.
3. Путешествие по Евразии.

4. Путешествие по Африке.

5. Путешествие по Северной Америке.

6. Путешествие по Южной Америке.

7. Путешествие по Австралии

8. Путешествие по Антарктиде.

	Учебная задача

	Организовать совместную работу по формированию представления о Мировом океане и его составных частях.


	Обобщенные цели учебного занятия - планируемые результаты

	Цель

Уровень
	Базовый («обучающийся научится»)
	Повышенный («обучающийся получит возможность научиться»)

	Цель – предмет (предметный результат)
	Обучающиеся научатся использовать географическую карту как источник информации о мировом океане и его составных частях
	Обучающиеся получат возможность использовать физические карты для сбора информации, ответов на вопросы.

	Цель – способ (метапредметный результат)
	Обучающиеся откроют овладеют умениями определять понятия, использовать обобщения, устанавливать аналоги, классифицировать.
	Обучающиеся получат возможность самостоятельно выбирать основания и критерии для классификации

	Цель – ценность (личностный результат)
	Обучающиеся сформируют ответственное отношение у учению, готовности и способности к саморазвитию и самообразованию на основе мотивации к обучению и познанию.

	Исходное состояние обучающихся:


	-обладают теоритическим, наглядно-образным, формальным и рефлексивным мышлением;
-владеют основными видами логических операций (анализ, синтез, обобщение, классификация, аналогия);
-могут осуществлять прогностическую деятельность, выдвигать гипотезы, доказывать или опровергать их;

Могут осуществлять самоконтроль различных видов деятельности.

	Формы оценки планируемых результатов 
	Предметный результат
	Метапредметный результат
	Личностный результат

	
	Обучающиеся смогут:

-
объяснять значение понятий «океан», «море», «заливы», «проливы»;

-
называть и показывать по карте основные географические объекты;

-
обозначать на контурной карте географические объекты;

-
называть методы изучения Мирового океана.
	Обучающиеся смогут:

-
ставить учебную задачу под руководством учителя;

-
планировать свою деятельность под руководством учителя;

-
выделять главное, существенные признаки понятий;

-
составлять описания объектов;

-
работать с текстом и нетекстовыми компонентами;

-
сравнивать полученные результаты с ожидаемыми результатами;

-
оценивать работу одноклассников.
	Обучающиеся будут обладать:

-
ответственным отношением к учебе;

-
опытом участия в социально значимом труде;

-
целостным мировоззрением;

-
осознанным, уважительным и доброжелательным отношением к другому человеку, его мнению;

-
коммуникативной компетентностью в общении и сотрудничестве со сверстниками в процессе образовательной деятельности;

-
экологической культурой.


	Учебно – информационное и техническое обеспечение учебного занятия

	Учебно – информационное обеспечение
	Основная литература
	Дополнительная литература
	Интернет - ресурсы
	ЭОРы

	
	География. Рабочие программы.
География. Введение в географию: учебник для 5 класса общеобразовательной организации / Е.М. Домогцких, Э.Л. Введенский, А.А. Плешаков. -4 –е. изд. – М.: ООО «Русское слово-учебник»,2015
	За страницами учебника географии. М. Просвещение 1989.
Энциклопедия для детей. Т.3. География. Гл. ред. М.Д. 

Аксеенова. – М.: Аванта+, 2001
	http://noisefx.ru/skachat-zvuki-morya-okeana.html (шум моря)
https://cosmos-online.ru/foto-iz-kosmosa/foto-zemli-iz-kosmosa.html ( фото земли из космоса)

https://turizm-puteshestvuem.ru/seas-atlantic/sargasso.html 
	http://go.mail.ru/search_images?q=+%C1%E8%F1%EA%E0%E9%F1%EA%E8%E9+%E7%E0%E 

	Техническое обеспечение
	Мультимедийный проектор, персональный компьютер, документ- камера.


	Дидактическая структура учебного занятия (урока) и его психолого – педагогическое обоснование

	Этап урока
	Подэтап урока
	Организация педагогически целесообразного взаимодействия (описываются конкретные методы и приемы, которые использует учитель на каждом подэтапе урока)
	Психолого – педагогическое обоснование (представляется смысловая характеристика организуемого образовательного процесса с точки зрения его соответствия требованиям развития обучающихся на конкретной ступени общего образования и педагогической концепции, на которой основывается деятельность учителя)

	1. Мотивационно ориентировочный
	1.1. Вхождение в контакт
	Подготовка учащихся к учебной деятельности

По источнику передачи и восприятию учебной информации: словесные (беседа);

Методы стимулирования интереса к учению: предъявление требований учителем


	Создание комфортной психологической атмосферы урока

	
	1.2. Актуализация субъектного опыта обучающихся
	По источнику передачи и восприятию учебной информации: словесные.

По степени самостоятельности и активности мышления учащихся: частично-поисковый.

По характеру управления учебной работой: фронтальный опрос.

Включение каждого в конкретную деятельность на уже освоенном материале
	Опора на уже имеющиеся знания обучающихся из курса география, окружающий мир.

	
	1.3. Создание проблемной ситуации (конструктивного конфликта «знания – не знания», «умения – неумения», «понимания – не понимания»
	По источнику передачи и восприятию учебной информации: словесные (эвристическая беседа);
По степени самостоятельности и активности мышления учащихся: продуктивный.

По характеру управления учебной работой: под руководством учителя

Методы стимулирования интереса к учению: создание ситуации занимательности.
	В основной школе наиболее эффективным способом, который использует учитель для мотивации учебной деятельности, является группа приемов, направленная на создание проблемных ситуаций практического характера, имеющего связь с жизнью.



	2. Операционно – исполнительский 
	2.1. Целеполагание и планирование
	•
Формулирование цели урока как прогностической модели ожидаемого результата

•   Построение ориентировочной основы учебной деятельности (план урока)
1. Организационный этап 1 мин.

2. Актуализация знаний 4 мин.

3. Изучение новых знаний и способов действий -25 мин.
4. Физкультминутка – 2 мин.

5. Информации о домашнем задании – 1 мин.

6. Закрепление изученного, обобщение и систематизация -8 мин.  

7. Подведение итогов – 1 мин.

8. Рефлексия – 3 мин.
	Реализация субъект – субъектных отношений, совместное участие учителя и обучающихся в постановке основной дидактической цели урока.

	
	2.2. Поиск способа решения проблемной ситуации
	По источнику передачи и восприятию учебной информации: словесные (эвристическая беседа, дискуссия, диалог), наглядные (демонстрации ЭОР) 
По степени самостоятельности и активности мышления учащихся: продуктивный – проблемное изложение (проблемная ситуация, эвристическая беседа, диалог, дискуссия), репродуктивный (работа в контурной карте) 
По характеру управления учебной работой: под руководством учителя 
Методы стимулирования интереса к учению: создание ситуации успеха, создание ситуации занимательности, учебная дискуссия, соревнование. 
Методы контроля и самоконтроля: устный самоконтроль 
Анализ реального контекста существования изучаемого объекта урока и его проявлений в окружающем мире
	Обучающиеся продолжают формировать различные виды мышления 
* теоретическое (формулирование учебной цели для решения проблемной ситуации, использование имеющихся знаний для объяснения фактов и явлений, применение логических операций) 
* наглядно-образное (рисунки, схемы) 

* словесно-логическое (правильное использование терминов и понятий, грамотное владение языком соответствующей науки, словесное обоснование)

	
	2.3. Выбор верного варианта решения, фиксация найденного способа
	 По источнику передачи и восприятию учебной информации: словесные (рассказ), наглядные (демонстрация ЭОР) 
По степени самостоятельности и активности мышления учащихся: репродуктивный (работа с контурной картой по образцу) 
По характеру управления учебной работой: самостоятельно, под руководством учителя Методы стимулирования интереса к учению: создание ситуации успеха
	У обучающихся данного возраста ведущую роль играют несколько видов деятельности: 
* деятельность, связанная с общением со сверстниками; 
* получение новых знаний.

	
	2.4. Отработка открытого способа в системе упражнений, конкретно-практических действий
	 По источнику передачи и восприятию учебной информации: практические (выполнение заданий в контурной карте) 
По степени самостоятельности и активности мышления учащихся: репродуктивные (программированное обучение – тест), продуктивные (проблемный и частично-поисковый). По характеру управления учебной работой: самостоятельная работа 
Методы контроля и самоконтроля: письменный контроль (программированная письменная работа и письменный самоконтроль) 
Методы стимулирования интереса к учению: компетентностно-ориентированные задания, предъявление требований учителем к выполнению заданий, тестовый контроль
	Обучающиеся самостоятельно осуществляют выбор системы действий для решения ситуационной задачи, адекватной открытому способу.

	3. Рефлексивно – оценочный 
	3.1. Ситуация контроля за выполнением учебных действий
	По источнику передачи и восприятию учебной информации: словесные (беседа) 
Методы контроля и самоконтроля: устный и письменный самоконтроль, рейтинговая оценка.
	

	
	3.2. Ситуация оценки образовательных результатов
	По источнику передачи и восприятию учебной информации: словесные (беседа) 
По характеру управления учебной работой: формирование убеждения в социальной и личной значимости учения 
Методы стимулирования интереса к учению: комментирование учителем достижений и результатов обучающихся
	Для пятиклассников характерна способность классифицировать и оценивать собственные интеллектуальные операции, выявлять степень освоенности содержания (знаю что?), недостаточное владение действиями (знаю как?), слабое понимание смысла изученного (знаю зачем?) и небольшое понимание степени своих личностных приращений (знаю, что во мне изменилось?)



	Сценарий  проведения учебного занятия

	Этап урока или другой формы УВП
	Подэтап урока или другой формы УВП
	Действия учителя (педагога)
	Действия обучающихся
(примерные версии ответов) 

	1. Мотивационно ориентировочный
	1.1. Вхождение в контакт
	Добрый день, уважаемые обучающиеся! 
«С добрым утром. Начат день.

  Первым делом гоним лень.
  На уроке не зевать,
  А работать и искать».
Скажите, а вы любите путешествовать? Так вот сегодня мы отправимся с вами в очень далёкое заочное путешествие. А куда узнаете немного позже.
	Учащиеся готовятся к учебной деятельности, приветствуют учителя.
Настраиваются на урок, психологически готовятся к общению.

	
	1.2. Актуализация субъектного опыта обучающихся
	Учитель: Ребята, а вы любите путешествовать?
Вот, сегодня мы с вами совершим необычное путешествие. А когда отправляются в путешествие, что берут с собой в первую очередь? (Багаж). Но багаж у нас будет необычный, его нельзя взять в руки, потрогать, поместить. Как вы думаете, что же это за багаж? (Это багаж ваших знаний).


	Диалог учителя с обучающимися.
Отвечают на поставленные вопросы учителя.



	
	1.3. Создание проблемной ситуации 
	Вспомните, что такое гидросфера?

Что является основной частью гидросферы?

Ребята, а давайте вспомним, как люди путешествуют? (по суше, морю)
Почему люди в древности плавали вдоль берегов? (Боялись, мало знали о размерах, суши на которой проживаю, мало знали о океанах).

Какие народы называют – морскими? (живут по берегам морей и океанов)

Приведите примеры морских народов? (

финикийцы, викинги).

Какие океаны были известны морским народам?  (Атлантический и Индийский)
Молодцы! У вас достаточный багаж знаний и мы можем смело отправиться в путь.
	Дают определения гидросферы, перечисляю, что является основной частью гидросферы. 

Диалог учителя с обучающимися, Отвечают 

на поставленные вопросы учителя. 



	2. Операционно – исполнительский
	2.1. Целеполагание и планирование
	Учитель создает условия для формулирования темы, цели и задач урока. 

Ребята, я предлагаю вам сейчас закрыть глаза и расслабится (слушают музыку шума моря).
Хорошо, ребята, а сейчас откройте глаза и скажите мне, что вы представили себе когда слушали данную мелодию? (звуки моря, океана).
	Готовятся к активной учебно-познавательной деятельности.

Закрывают глаза, слушают музыку.
Предлагают свои варианты ответов.

	
	2.2. Поиск способа решения проблемной ситуации
	На основе прослушанной информации учитель предлагает сделать вывод и сказать какая тема сегодняшнего урока? Цель?
Сегодня вы на уроке узнаете:

1. Что такое Мировой океан и каковы его размеры?
2. Сколько океанов на земле и чем они отличаются друг от друга??
3. Из каких частей состоит Мировой океан?
4. Что заставляет воды Мирового океана двигаться.
5. Почему вода в океане солёная.
Ответить на главный вопрос:                                    
  Имеет ли границы Мировой океан?
	Формулируют тему урока, цель урока.
Тема урока «Мировой океан и его части».

Цель: изучить Мировой океан и его составные части
(записываю в тетрадь)

Работают с информацией представленной учителем.

Отвечают на поставленный вопрос.

	
	2.3. Выбор верного варианта решения, фиксация найденного способа
	-Ребята, а как вы думаете: На нашей планете «Земля» больше суши или воды?  (воды) Обратите внимание на диаграмму.

Общая площадь поверхности Земли составляет 510 миллионов квадратных километров. Мировой океан-это самый большой водоем нашей планеты, он покрывает ¾ поверхности Земли (обратите внимание на снимок из космоса), это составляет 361 млн. км.2                                                                                                    -Сколько же приходится площади на сушу?                                  (149 млн. км. 2)                                                               -Во сколько раз воды больше чем суши? (2.4)

-Как вы думаете, какие части Мирового океана мы посетим?

Ребята, давайте сейчас обратимся к карте полушарий, посмотрите на карту, кроме океанов, что мы с вами видим! (моря, заливы, проливы).
-А начнем мы наше путешествие с изучения Океана
-Ребята, слово “океан” означает “великая река, обтекающая всю Землю”, известно людям с древности. Древнегреческие ученые-географы считали, что Землю опоясывает быстрый могучий поток – Океан. У него нет ни начала, ни конца. В древнегреческих легендах об океане говорится, что он был сыном бога Урана (бога неба) и Геи (богини земли) и являлся одним из творцов мира. По своему могуществу он уступал только Зевсу. Океан женился на своей сестре Тефии, которая произвела на свет три тысячи рек и столько же океанид (морских нимф). Так Океан стал отцом всех морей, рек и источников.
Ребята, а давайте обратимся к энциклопедическому словарю географических терминов под ред. С.В.Калесника, и дадим современное понятие, что такое океан?
- “Океан – водное пространство земного шара вне суши” .
-Если бы Мировой океан покрывал всю поверхность нашей планеты, то выделить в нём части было не возможно. Но в океане есть суша: материки и острова. Они делят единый Мировой океан на океаны и моря. Деление это условное, то есть люди условились делить Мировой океан именно на эти части.

Ребята, обратите внимание на карту атласа, скажите:
-Сколько океанов на планете? (4, 5)

-Да ребята, чаще всего Мировой океан делят на четыре океана.
Ребята, мы сейчас с вами поработаем небольшими группами. Раз вы мне сказали, что океанов 4, делимся на 4 группы.

Каждая группа получает задание по изучению одного из океанов, изучать океаны мы будет по плану.

Результаты, заносятся в таблицу. Для работы вам ребята понадобится учебник, карта атласа.

Молодцы! Все с заданием справились.
Предлагаю поработаем с картой в атласе.
– Почему на картах все океаны имеют разные оттенки синего цвета, с чем это связано?. Учитель поясняет, что для нанесения различных глубин океана используется способ послойной окраски.

Молодцы. Для закрепления, скажите мне…
 Какой самый большой, самый маленький, самый тёплый, холодный?

-Ребята, а вы знаете, что существуют «Реки без берегов», я вам предлагаю обратитесь к тексту учебника на стр.99 и прочтите отрывок из произведения» Дети капитана Гранта». (Это течения).
А мы продолжаем наше необычное путешествие, а что бы понять, куда мы поплывём дальше. Отгадайте следующую загадку

Шириною широко,

Глубиною глубоко,

День и ночь о берег бьётся,

Из него вода не пьётся, 

Потому что не вкусна-

И горька и солона       (Море)
-Ребята, а объясните мне, что означают предложения, «День и ночь о берег бьётся» ( Волны)

А что является причиной волн? (ветер).

А почему вода не пьётся? (солёная) Это одно из свойств морской воды, в ней растворены почти все известные на Земле вещества, подробнее узнаете об этом в 6 кл.

 -Ребята, найдите в атласе любые моря и попытайтесь самостоятельно дать определение понятию море. Море- часть океана, отделённая от него островами и полуостровами и отличающаяся от остальной части океана свойствами воды (температурой, солёностью) и особенностями растительного и животного мира.

-Ребята, а хотите узнать, какое море самое большое, глубокое? (Б-Саргасово-7 тыс км., глубокое - Филлипинское более 10 тыс .м), давайте отметим данные моря в контурной карте.
-Ребята, какие ещё вы моря знаете, покажите их на карте.                                                                                   

-Наше путешествие с вами продолжается.  - Куда же мы движемся дальше?
-Для этого вновь загадка.

Он ведёт из моря в море
Не широк - всего верста
И в нём как в школьном коридоре,
И шум, и звон и теснота. (пролив)
Найдите в атласе любые проливы и попытайтесь самостоятельно дать определение понятию пролив.  Пролив - узкое водное пространство, ограниченное с двух сторон сушей.

Ребята, я предлагаю найти вам на карте проливы.

Определите, что они разделяют и что соединяют?
-А наше путешествие продолжается и вновь загадка.

Он у моря - как язык
Он берега лизать привык,
И пляж в часы он вылизал на диво (залив)
Найдите в атласе любые заливы и попытайтесь самостоятельно дать определение понятию залив. Залив – часть водного пространства, глубоко вдающаяся в сушу.

Сравните с определением в учебнике.                                                                                                                               А чем отличается море от залива? (Залив это часть океана, а море это часть океана, отличающее свойствами воды, растительным и животным миром.).
	Диалог с учителем. Анализируют информацию (в виде диаграммы) на слайде презентации.

Поясняют вместе с учителем, что они видят.

https://cosmos-online.ru/foto-iz-kosmosa/foto-zemli-iz-kosmosa.htm 

Считают площадь суши, записывая данные в тетради.

Отвечают на вопросы

Предлагают варианты своих ответов.

Открывают карту атласа ( Карта полушарий), ведут диалог с учителем.

. http://endic.ru/kuzhecov/Okean-20044.html 
Обращают внимание на слайд презентации, и вместе с учителем дают определение, что такое океан?

Формулирую собственное мнение и аргументируют его

Работаю с картой атласа, географической картой кабинета.

Отвечают на поставленные вопросы.

Обучающиеся делятся на 4 группы.

Обучающиеся получают карточки с «Планом описания океана».

Работают с учебником, картами атласа, контурными картами. 
Учащиеся находят в легенде карты шкалу глубин, где каждому оттенку соответствует определенная глубина океана.

Отвечают на поставленные вопросы.

Работаю с текстом учебника.

Внимательно слушают.

Физкультминутка
(машут руками, плавательные движения рук, ходьба на месте)

Отвечают на вопрос.

Работают с картами атласа, текстом учебника. Находят определение, море?

Записываю определение в тетрадь.

Отмечают данные моря в контурной карте.

https://turizm-puteshestvuem.ru/seas-atlantic/sargasso.html  (пока обучающиеся работают с контурными картами, учитель рассказывает о загадочном Саргассовом море)

Вместе с учителем находят и показывают моря, найденными на карте.

Отгадывают загадку.

Работают с картами атласа, формулируют определение.

Отвечают на вопросы.

Слушают загадку, дают свой ответ.

Работают с картами атласа, формулируют определение.

Работа с текстом учебника с.101

Отвечают на вопрос.

	
	2.4. Отработка открытого способа в системе упражнений, конкретно-практических действий
	Задание:

Нанесите на контурную карту:

1группа- Баренцево море, Гибралтарский пролив, Гвинейский залив
2 группа- Карское море, пролив Дрейка, Бенгальский залив
3 группа- Аравийское море, Беренгов пролив, Мексиканский залив.
4 группа- Карибское море, Магелланов пролив, Гудзонов залив.
	Обучающиеся работаю с картами атласа, контурными картами. Отмечают географические объекты заданные учителем. 

	3. Рефлексивно – оценочный
	3.1. Ситуация контроля за выполнением учебных действий
	Учитель предлагает выполнить тест, контролируя выполнения заданий.

Цифровой диктант, «на слух» -ответить на вопрос письменно( да-1,нет-0).
1. 2-й по величине океан- Индийский
2. Тихий океан –самый неспокойный и грозный
3. Самый маленький океан- Южный
4. Марианский желоб расположен в Тихом океане
5. Саргассово море-это море без берегов
6. Самый солёный Тихий океан
7. Узкое водное пространство ограниченное берегами островов, материков   - это залив

8. Самый широкий в мире пролив-Дрейка
9. Реки в океане - это течения
10. Причина образования волн - ветер
Обменялись тетрадями и проверили друг друга.  0101100111
	Воспринимают информацию. Сообщаемую учителем.

Самостоятельно выполняют тестовые задания письменно в тетради.
Осуществляют взаимопроверку, оценивают результаты своей работы и работу других учащихся.

	
	3.2. Ситуация оценки образовательных результатов
	Организует рефлексию в форме анкетирования 1. На уроке я работал: 
- активно/пассивно 

2. Своей работой на уроке я: 
- доволен/ не доволен 
3. Урок для меня показался: 
- коротким / длинным 
4.За урок я:
- не устал / устал 
5. Мое настроение: 
-стало лучше / стало хуже 
6. Материал урока мне был: 
- понятен/ не понятен 
- полезен/ бесполезен 
- интересен/ скучен
	На основе анализа и синтеза фактов делают самостоятельные выводы и обобщения, при этом не исключается обьяснение учителя и репродуктивная деятельность



	Этап подведения итогов
	
	Выставление оценок за урок
	

	Домашнее задание.
	
	П.19. 7 с.102. 

По желанию (Составить кроссворд по теме Мировой океан»

Спасибо за урок! Всего доброго!
	Записывают домашнее задание.




